

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Казымовой Надежды Наильевны
«Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к
переживанию террористической угрозы», представленной на соискание
учёной степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)**

Диссертационное исследование Н. Н. Казымовой посвящено актуальной и недостаточно изученной проблеме переживания террористической угрозы, которая понимается как субъективная оценка риска стать жертвой теракта и относится к числу стрессоров высокой интенсивности, способных привести к появлению у части населения психопатологической симптоматики.

Актуальность исследования определяется тем, что в настоящее время терроризм является одной из наиболее значимых угроз в том числе и психологической безопасности современного общества. Значительная часть работ, посвященных исследованию террористической угрозы, сосредоточена на изучении психотравмирующего воздействия переживания террористической угрозы. Изучены медицинские, психологические последствия терактов. При этом исследователи, в основном, сосредотачивали свое внимание на респондентах, непосредственно столкнувшихся с терактом лично или через значимых близких. Уникальность данной работы заключается в том, что автор делает акцент не на непосредственном воздействии на человека террористической угрозы, а на восприятии информации относительно её присутствия, изучении психологической устойчивости к такой информации, поиске личностных ресурсов, способствующих адаптации и эффективному функционированию в условиях террористической угрозы.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что исследователь сосредотачивается на поиске интегративных личностных конструктов, обуславливающих психологическую устойчивость к террористической угрозе. Переживание террористической угрозы анализируется комплексно: учитываются как негативные факторы, повышающие вероятность переживания угрозы, так и индивидуально-психологические характеристики, которые являются ресурсами, повышающими психологическую устойчивость к такого рода переживанию.

Практическая значимость исследования. Необходимость поиска индивидуально-психологических ресурсов устойчивости человека к террористической угрозе диктуется практической психологией в связи с тем, что переживание террористической угрозы приводит у части населения к ухудшению психологического здоровья, что заставляет людей обращаться за психологической и психотерапевтической помощью. Известно, что любая психотерапия должна быть направлена на актуализацию имеющихся у

человека психологических и психофизиологических ресурсов, которые включают поведенческую активность, соматические, психические возможности, вегетативные и обменные процессы, а также индивидуально-психологические ресурсы, играющие важную роль в формировании межличностных отношений, способах разрешения кризисных ситуаций, адаптации в целом.

Достоверность полученных данных обусловлена непротиворечивостью исходных методологических позиций, комплексным анализом проблемы, адекватностью подобранных для достижения поставленной цели методов, репрезентативностью выборки, корректностью статистического анализа полученных данных.

Программа докторской диссертации Н. Н. Казымовой позволяет получить чёткое представление о научной проблеме, объекте, предмете, целях, задачах, гипотезах и методах исследования. Целью докторской диссертации было изучение взаимосвязи и выявление ее специфики между переживанием террористической угрозы, индивидуально-психологическими ресурсами личности и факторами уязвимости в группах респондентов, выделенных на основе параметров возраста и пола.

Теоретическая гипотеза заключалась в том, что интенсивность переживания террористической угрозы определяется как негативными факторами, повышающими уязвимость индивида к этой угрозе (выраженность посттравматического стресса и психопатологической симптоматики), так и позитивными факторами (психологическое благополучие и жизненная перспектива), способствующими снижению негативных интенсивных переживаний, связанных с террористической угрозой. Теоретическая гипотеза была конкретизирована в нескольких эмпирических гипотезах.

Достижение поставленной цели и проверка гипотез осуществлялось в процессе проведения эмпирического исследования с участием выборки в количестве 301 человека. В процессе исследования в зависимости от решения поставленных задач выборка делилась на подгруппы.

Полученные выводы аргументированы и в полной мере соответствуют цели и задачам исследования.

Личный вклад соискателя заключается в выявлении научной проблемы, разработке программы исследования, самостоятельном выполнении обзора зарубежных и отечественных исследований, выполненных в данном проблемном поле, формулировке гипотез, цели, задач исследования, определении объекта и предмета исследования, формировании выборки, в планировании и проведении психодиагностических процедур в рамках эмпирического исследования, в обобщении полученных данных в выводах, подготовке публикаций по теме исследования, апробации результатов на научных, научно-практических конференциях различного уровня.

Представленный в автореферате материал хорошо структурирован и нагляден, изложен соответствующим научным стандартам языком.

Содержание работы отражено в 20 публикациях, из них 3 публикации в журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

Заключение:

Диссертация, представленная на соискание учёной степени кандидата психологических наук Казымовой Надеждой Наильевной по теме «Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к переживанию террористической угрозы», является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой, нацеленной на решение актуальной задачи современной психологии – поиск ресурсов повышения устойчивости современного человека к переживанию террористической угрозы. Тема диссертации соответствует паспорту научной специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки). По своей актуальности, новизне, объему выполненных исследований, научно-практической значимости диссертация в полной мере отвечает требованиям Положения «О порядке присуждения учёных степеней» №842 от 24 сентября 2013 года, утверждённого постановлением правительства РФ, а её автор, Казымова Надежда Наильевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Кандидат психологических наук
(специальность 19.00.13-психология развития, акмеология),
доцент кафедры психологии ФГАОУ ВО
«Северного (Арктического) федерального
Университета имени М. В. Ломоносова» *Зелянина*
Анна Николаевна Зелянина

Адрес: 163002, Россия, г. Архангельск,
Набережная Северной Двины, д. 17
Тел/факс: (8182) 21-89-78 / 28-75-67
e-mail: public@narfu.ru
сайт: https://narfu.ru/university/contact_info/

22.08.2018 г.

